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MẪU SỐ 01: MẪU ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN
Kính gửi
: Trường Trung học cơ sở Nguyễn Văn Tiệp
1. Tôi (chúng tôi) ghi tên dưới đây:
	Số TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác (hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Tỷ lệ (%) đóng góp vào việc tạo ra sáng kiến (ghi rõ đối với từng đồng tác giả, nếu có)

	1
	Nguyễn Thanh Tùng
	24/01/1972
	Trường THCS Nguyễn Văn Tiệp
	Giáo viên
	Đại học sư phạm
	


2. Là tác giả (nhóm tác giả) đề nghị xét công nhận sáng kiến
 



Giải pháp quản lí lớp chủ nhiệm (Lớp 6) theo chương trình giáo dục phổ thông 2018 ở trường Trung học cơ sở Nguyễn Văn Tiệp.


3. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến (trường hợp tác giả không đồng thời là chủ đầu tư tạo ra sáng kiến) 
:  Nguyễn Thanh Tùng
4. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến
: Dịch vụ (Giáo dục)


5. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử, (ghi ngày nào sớm hơn)
Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu: Ngày 05 tháng 9 năm 2022

6. Mô tả bản chất của sáng kiến
:



6.1. Tình trạng của giải pháp đã biết:
a) Mô tả đầy đủ, chi tiết tình trạng kỹ thuật hoặc phương pháp tổ chức sản xuất, công tác, tác nghiệp hiện tại (thường làm) trước khi thực hiện những giải pháp mới (mô tả chi tiết các bước/qui trình thực hiện nhiệm vụ).

Trong bối cảnh cả nước đã và đang thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo theo Nghị quyết số 29-NQ/TW. Để đáp ứng được mục tiêu, yêu cầu của giáo dục, đòi hỏi người giáo viên nói chung, giáo viên làm công tác chủ nhiệm nói riêng, phải đáp ứng các tiêu chuẩn về phẩm chất, năng lực cũng như trình độ chuyên môn; phải có ý thức trách nhiệm cao trước người học cũng như trước nhà trường; biết lắng nghe ý kiến, chắt lọc nguyện vọng, thấu hiểu tâm lí của các em, nắm vững chức năng, nhiệm vụ cũng như phải gương mẫu trong đạo đức, tư cách, trong hành vi ứng xử, thật sự là tấm gương để học sinh noi theo. Mỗi giáo viên chủ nhiệm là nhà quản lý, lãnh đạo tập thể học sinh nhưng cũng là nhà giáo dục, phải có đủ tài năng sư phạm mới tác động hỗ trợ từng học sinh hoàn thiện phát triển nhân cách, đồng thời là người tổ chức, phối hợp với các lực lượng giáo dục sao cho có hiệu quả nhất trong việc tác động đến sự phát triển nhân cách của các em.
Nhiều năm liền làm công tác chủ nhiệm lớp, bản thân không ngừng học tập, rèn luyện, trao dồi kiến thức để nâng cao hiểu biết về xã hội và khoa học trong lĩnh vực công tác của mình, vừa phát triển năng lực cá nhân và năng lực nghề nghiệp để ngày càng nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục trong nhà trường nhất là chất lượng công tác chủ nhiệm. Bản thân không chỉ biết thương yêu, tôn trọng, quý mến học sinh của mình mà còn biết dựa vào hoàn cảnh, cá tính từng học sinh để có cách lắng nghe, thấu hiểu, chia sẻ, gợi mở, dẫn dắt các em để các em có đủ những giá trị làm người như: yêu thương, nhân ái, tôn trọng, chăm chỉ… để các em luôn biết sống tự chủ, tự tin, tự chịu trách nhiệm về các hành vi của mình.

b) Nêu, phân tích rõ những ưu, nhược điểm, thuận lợi, khó khăn của giải pháp kỹ thuật hoặc giải pháp tổ chức sản xuất, công tác, tác nghiệp hiện đang được áp dụng tại cơ quan, đơn vị hoặc trong lĩnh vực công tác mình đảm nhiệm và phân tích nguyên nhân dẫn đến tình hình đó.

Trường Trung học cơ sở Nguyễn Văn Tiệp nằm trên địa bàn thị trấn Sa Rài của huyện Tân Hồng. Ngôi trường có bề dày lịch sử về chất lượng giáo dục cũng như phong trào các hội thi của ngành, của địa phương tổ chức. Có được thành tích trên là do đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên và nhân viên trong nhà trường đoàn kết, có lòng yêu nghề, có phẩm chất đạo đức nghề nghiệp tốt, có tinh thần trách nhiệm cao trong công việc, có ý chí vươn lên, tích cực học tập, rèn luyện và bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu đổi mới nội dung, phương pháp giáo dục. Kết quả giáo dục, giá trị của nhà trường được xây dựng và gìn giữ là do sự nỗ lực phấn đấu của đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và cả học sinh qua nhiều thế hệ. Trong đó không thể không nói đến vai trò quan trọng của giáo viên làm công tác chủ nhiệm lớp.

Những năm đầu thực hiện đổi mới chương trình giáo dục phổ thông, bên cạnh những thuận lợi, trường Trung học cơ sở nguyễn Văn Tiệp vẫn còn nhiều hạn chế nhất định. Một bộ phận giáo viên làm công tác chủ nhiệm thiếu tâm huyết với nghề, có biểu hiện sa sút về ý chí, sức chiến đấu, thiếu động lực tự học và đổi mới, chưa bắt kịp yêu cầu về đổi mới quản lý, chương trình, phương pháp giáo dục, sử dụng công nghệ thông tin…chưa thực sự quan tâm, lắng nghe và thấu hiểu các em để có thể kịp thời uốn nắn và giúp các em chỉnh sửa lỗi sai của mình. Từ những hạn chế trên, làm ảnh hưởng không ít đến quá trình giáo dục và hình thành phẩm chất và năng lực cho một bộ phận học sinh trong nhà trường.

6.2. Nội dung của giải pháp đề nghị công nhận là sáng kiến: (Nêu rõ các nội dung sau)

a) Mục đích của giải pháp;

Nhằm góp phần:

Đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục nói chung, đổi mới phương pháp quản lý, giáo dục trong nhà trường nói riêng.

Xây dựng tổ chức lớp học ổn định, đi vào nề nếp; tạo phong trào thi đua học tốt, giúp nhau cùng tiến bộ. Từng bước nâng cao phẩm chất và năng lực của người học.
Nâng cao chất lượng giáo dục trong nhà trường, góp phần xây dựng môi trường học tập năng động, thân thiện và tích cực.

b) Tính mới của giải pháp (đối với giải pháp mới hoàn toàn) hoặc những điểm khác biệt, tính mới của các giải pháp so với các giải pháp đã biết (đối với các giải pháp có sự cải tiến đối với các giải pháp đã có).

Một trong những điểm mới cơ bản của sáng kiến là bản thân không dừng lại ở trách nhiệm của một giáo viên chủ nhiệm lớp đối với nhà trường, đối với phụ huynh và học sinh, mà giáo viên chủ nhiệp lớp với “vai trò” là người bạn, người cha, người mẹ, người anh, người chị…với tất cả tình yêu, tình thương và lòng nhân ái đối với các em học sinh thân yêu của mình.

Bởi vì các em lớp đầu cấp - lớp 6, các em bắt đầu môi trường học tập mới, với nhiều kiến thức mới, mối quan hệ mới, hơn nữa tâm sinh lý các em cũng có sự thay đổi lớn…Các em không khỏi nhút nhát, lúng túng, thiếu tự tin… giáo viên chủ nhiệm phải có kỹ năng lắng nghe và thái độ thân thiện với các em và là nơi tin cậy để các em tin tưởng, chia sẻ và tâm sự. Từ đó, giáo viên chủ nhiệm từng bước hướng các em dần đến với thói quen học tập và rèn luyện, góp phần nâng cao phẩm chất và năng lực của các em theo mục tiêu chương trình giáo dục phổ thông 2018 đề ra.
Những điểm mới cụ thể:
Góc học tập của các em: Thông thường giáo viên chủ nhiệm rất ít quan tâm đến góc học tập của các em, chưa nâng tầm quan trong của góc học tập. Do đó chưa nâng cao được ý thức ngăn nắp, trật tự, gọn gàng, sạch đẹp… trong các em. Khi không có góc học tập, các em vào tự học đôi lúc tốn kém thời gian tìm kiếm dụng cụ học tập dẫn đến các em chai lười. Góc học tập gọn gàng, sạch đẹp sẽ lôi cuốn các em tự học hơn.
Khung thời gian tự học: Các em thường xuyên vào góc học tập để tự học theo khung thời gian các em đã định, dần dần sẽ hình thành cho các em thói quen tự giác, tự học. Hay nói cách khác, sẽ hình thành cho các em phẩm chất trung thực và trách nhiệm.
Trong tuần, giáo viên chủ nhiệm gọi điện (zalo) thăm hỏi tình hình học tập, thăm hỏi những khó khăn, nhắc nhở, động viên…thể hiện sự quan tâm, tình yêu thương đối với học trò. Dần dần sẽ hình thành mối quan hệ thầy trò thân thiện, gần gũi, các em sẳn sàng chia sẻ những gì cần thiết trong học tập và trong cuộc sống, từ đó giáo viên chủ nhiệm sẽ kịp thời hỗ trợ và giúp đỡ các em.
Đôi bạn cùng tiến: Vận dụng câu tục ngữ “Học thầy không tày học bạn” vào thực tiễn. Giúp các em chia sẻ kinh nghiệm học tập, giải quyết những khó khăn để cùng nhau học tập tiến bộ. Qua hoạt động đôi bạn cùng tiến, hình thành trong em phẩm chất nhân ái, từ đó các em góp phần xây dựng một tập thể đoàn kết, vững mạnh.

Trang nhật ký chủ nhiệm: Thông thường, giáo viên chủ nhiệm có quyển sổ ghi nhật ký chủ nhiệm cho các tuần hay các giờ sinh hoạt lớp. Các thông tin thường chung chung nên khi cần thiết phải báo cáo hay thông tin cho phụ huynh phải mất thời gian truy tìm. Trang nhật ký chủ nhiệm có tính mới, thông tin của mỗi học sinh rất rỏ ràng và cụ thể, được cập nhật hàng tuần, học kì và năm học. Giáo viên chủ nhiệm sẳng sàng chia sẻ thông tin về học sinh rất nhanh, chính xác và cụ thể qua “file” trang nhật ký chủ nhiệm.

Giúp đỡ học sinh chậm tiến: Thông thường, giáo viên khi kèm học sinh thường thu phí, làm cho phụ huynh và học sinh ngán ngại, rất khó thực hiện. Giải pháp trong sáng kiến, giáo viên chủ nhiệm không thu phí khi giúp đỡ các em chậm tiến. Mục đích chính là giúp các em tháo gỡ khó khăn, học tập tiến bộ. Lợi ích thu về cho giáo viên chủ nhiệm là nhìn thấy các em ngày một chăm chỉ hơn, tích cực hơn, tiến bộ…phụ huynh tin tưởng và ủng hộ nhiệt tình hơn.


- Trình bày các bước/qui trình thực hiện giải pháp.

Nếu phần mô tả có hình vẽ (bản vẽ, thiết kể, sơ đồ, ảnh chụp mẫu sản phẩm) minh họa để làm rõ bản chất của sáng kiến thì phải có danh mục các hình vẽ và giải thích ngắn gọn mỗi hình vẽ đó theo cách bao gồm mô tả loại hình vẽ và tên của đối tượng được thể hiện trên hình vẽ đó, ví dụ như: “Hình 1: hình chiếu bằng của cơ cấu; Hình 2: sơ đồ cấu tạo và nguyên lý hoạt động của thiết bị”;

Ba mươi năm công tác với nghề, sau nhiều năm làm công tác chủ nhiệm lớp, bản thân không ngừng tiếp thu, học tập, trao dồi kiến thức có liên quan từ đồng nghiệp, phụ huynh và học sinh, từng bước đưa công tác chủ nhiệm lớp đến với hiệu quả và tạo niềm tin với đồng nghiệp, phụ huynh và học sinh. Sau đây là những giải pháp hữu ích trong công tác chủ nhiệm lớp 6 ở trường Trung học cơ sở Nguyễn Văn Tiệp:
* Phần thứ nhất: Những việc giáo viên chủ nhiệm thực hiện trong tuần lễ học đường:

- Bầu Ban cán sự lớp, giao nhiệm vụ cụ thể cho từng bộ phận. (Phụ lục 1)

- Sắp xếp chỗ ngồi và thiết lập sơ đồ lớp học (Có sự tìm hiểu của giáo viên chủ nhiệm về đối tượng học sinh).

- Sinh hoạt nội quy nhà trường.

- Dự thảo quy ước thi đua cho lớp. (Phụ lục 2)

- Tham khảo ý kiến học sinh để xây dựng nội quy lớp học. (Phụ lục 3)

- Dự thảo quy ước xử lí học sinh vi phạm nội quy. (Phụ lục 4)

- Triển khai Thông tư Số 22/2021/TT-BGDĐT ngày 20 tháng 7 năm 2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Quy định về đánh giá học sinh trung học cơ sở và học sinh trung học phổ thông.

- Triển khai TT Số 32/2018/TT-BGDĐT ngày 26 tháng 12 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Thông tư Ban hành chương trình giáo dục phổ thông…
* Phần thứ hai: Những giải pháp sáng kiến của bản thân.
- Xây dựng trang nhật kí chủ nhiệm lớp.

Nắm bắt điều kiện, hoàn cảnh, tính cách một học sinh là nhiệm vụ quan trọng của giáo viên chủ nhiệm, việc theo dõi diễn biến tình hình học tập, rèn luyện của các em hàng ngày, hàng tuần là phần việc cũng không thể thiếu được. Có như vậy, giáo viên chủ nhiệm lớp mới có những biện pháp kịp thời để hỗ trợ, giúp đỡ, giáo dục các em tốt hơn.

Đầu năm học, giáo viên chủ nhiệm tìm hiểu từng đối tượng học sinh thông qua nhiều kênh liên lạc khác nhau: học bạ, giáo viên chủ nhiệm các em ở lớp 5, phụ huynh…từ đó làm cơ sở để xây dựng trang nhật kí chủ nhiệm. Hàng tuần, thông qua ban cán sự lớp, giáo viên bộ môn…giáo viên chủ nhiệm cập nhật thông tin học sinh vào trang nhật kí. Nội dung chủ yếu là tình hình học tập, rèn luyện cũng như việc tham gia các hoạt động giáo dục khác của các em.
Trang nhật ký chủ nhiệm gồm có hai phần: phần ghi tóm tắt lý lịch và phần ghi nhận quá trình học tập và rèn luyện của các em qua từng giai đoạn trong năm học. (Phụ lục 5)
- Thành lập nhóm zalo của lớp.
Nhằm nắm bắt thông tin kịp thời giữa nhà trường và gia đình học sinh trên phương châm: nhanh, gọn, kịp thời và tiết kiệm thời gian. Đầu năm học, giáo viên chủ nhiệm phối hợp với cha, mẹ học sinh thiết lập nhóm zalo của lớp. Nhóm zalo của lớp gồm có cha, mẹ học sinh, học sinh và giáo viên chủ nhiệm lớp. Nhóm zalo của lớp là diễn đàn trao đổi thông tin giữa nhà trường và gia đình học sinh với những nội dung liên quan đến tình hình học tập, giáo dục cũng như các hoạt động khác của nhà trường.
- Các em sắp xếp, trang trí góc học tập. (Phụ lục 6)
Nhằm phát huy năng lực sáng tạo, từng bước hình thành cho các em thói quen thói quen ngăn nắp và trật tự để các em từng bước nâng cao hiệu quả trong học tập. Đầu năm học giáo viên chủ nhiệm hướng dẫn các em cách sắp xếp, trang trí góc học tập của mình theo điều kiện vốn có của từng em. Góc học tập là nơi hội tụ đầy đủ nhất đồ dùng phục vụ học tập: sách, vở, bút, thước…sẳn sàng phục vụ các em giờ tự học.
- Các em xây dựng kế hoạch thời gian tự học. (Phụ lục 7)
Nhằm giúp các em từng bước hình thành thói quen và tinh thần tự giác trong học tập. Giúp phụ huynh và giáo viên chủ nhiệm lớp chủ động về mặt thời gian để thăm hỏi, động viên và giúp đỡ các em khi cần thiết. Hơn nữa, tự học sẽ góp phần giúp các em hình thành phẩm chất chăm chỉ, trung thực và trách nhiệm trong học tập.
Trong tuần lễ học đường, giáo viên chủ nhiệm lớp hướng dẫn các em lập kế hoạch thời gian biểu tự học. Tùy vào điều kiện và hoàn cảnh gia đình của mỗi em mà các em có khung thời gian tự học cho phù hợp. Thông qua khung thời gian tự học, trong tuần giáo viên chủ nhiệm gọi điện (zalo) thăm hỏi tình hình học tập, nắm bắt và chia sẻ những khó khăn học sinh gặp phải và từ đó có giải pháp giúp đỡ kịp thời.

- Đôi bạn cùng tiến. (Phụ lục 8)
Câu tục ngữ “Học thầy không tày học bạn” thật ý nghĩa và thiết thực. Đôi bạn cùng tiến là một minh chứng cho câu tục ngữ trên. Thực hiện đôi bạn cùng tiến sẽ giúp nhau cùng tiến bộ trong học tập và rèn luyện, các em chủ động trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm học tập, kiến thức môn học…

Dựa vào phẩm chất và năng lực của học sinh trong lớp, giáo viên chủ nhiệm gợi ý để các em tự hình thành những đôi bạn cùng tiến trên cơ sở: bạn có học lực tốt hoặc khá kết đôi cùng bạn có học lực đạt hoặc chưa đạt. Các em chủ động chia sẻ kinh nghiệm học tập cho nhau, giúp bạn giải quyết những khó khăn trong học tập và rèn luyện. Cuối mỗi tuần báo cáo tình hình học tập trong tuần của bạn và có ý kiến đề xuất cho tuần học tiếp theo.
- Giúp đỡ học sinh chậm tiến.
Môi trường học tập mới đôi lúc làm ảnh hưởng đến quá trình học tập của các em như: chưa quen với các phương pháp dạy học của giáo viên ở một số môn; tiến độ bài giảng nhanh hơn cấp tiểu học dẫn đến học sinh ghi bài không kịp…hoặc năng lực nhận thức của một vài em còn hạn chế, giáo viên chủ nhiệm cần nắm bắt thông tin kịp thời về các đối tượng này để giúp đỡ các em.
Giáo viên chủ nhiệm tập trung các đối tượng trên lại vào thời gian trái buổi. Đối với các em ghi nội dung bài không kịp, giáo viên chủ nhiệm yêu cầu các em ghi lại nội dung bài học (tài liệu ban cán sự lớp cung cấp cho giáo viên chủ nhiệm). Đối với các em không học bài cũ, không làm bài tập về nhà, giáo viên chủ nhiệm yêu cầu các em học bài, làm bài tập. sau đó giáo viên chủ nhiệm kiểm tra lại quá trình học bài, làm bài của các em. 

c) Ưu, nhược, điểm của giải pháp mới: Trình bày rõ những ưu điểm và nhược điểm (nếu có) của giải pháp mới.
Ưu điểm của giải pháp:


- Thực hiện các giải pháp không tốn kém kinh phí của bản thân cũng như của đơn vị.


- Giải pháp gắn liền với nhiệm vụ của giáo viên chủ nhiệm nên rất thuận tiện trong việc thực hiện.


- Phụ huynh rất đồng tình và ủng hộ cả vật chất (khen thưởng học sinh tiến bộ theo quy ước thi đua của lớp) lẫn tinh thần để giáo viên chủ nhiệm an tâm thực hiện nhiệm vụ.
Hạn chế của giải pháp:


Để thực hiện tốt các giải pháp, giáo viên chủ nhiệm phải dành nhiều thời gian.

7. Khả năng áp dụng của giải pháp: Trình bày về khả năng áp dụng vào thực tế của giải pháp tạo ra; có thể áp dụng cho những đối tượng, cơ quan, tổ chức nào.

Qua hai năm áp dụng giải pháp vào công tác chủ nhiệm lớp 6 ở trường Trung học cơ sở Nguyễn Văn Tiệp, giải pháp rất thuận lợi, tính khả thi rất cao và đã đem lại nhiều kết quả rất đáng tự hào. Giải pháp có tính lan tỏa trong ngành giáo dục tỉnh Đồng Tháp nói chung, huyện Tân Hồng nói riêng qua bài tham luận tại Hội nghị nâng cao chất lượng công tác chủ nhiệm cấp Trung học cơ sở huyện Tân Hồng năm học 2023-2024. Hơn nữa, việc áp dụng giải pháp công tác chủ nhiệm còn là động lực cho quý đồng nghiệp ở mọi miền đất nước qua bài viết đăng trên báo Giáo dục và thời đại “Thầy giáo vùng biên tâm huyết với công tác chủ nhiệm lớp”.

Có thể khẳn định rằng: Giải pháp áp dụng rất hiệu quả cho đối tượng lớp 6 trong các trường trung học cơ sở ở mọi miền đất nước.
8. Hiệu quả, lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng giải pháp: theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã áp dụng sáng kiến (nếu có); và theo ý kiến của tác giả sáng kiến.
Hiệu quả trong áp dụng giải pháp:

Hiệu quả và lợi ích thu được do áp dụng giải pháp là rất cao. Góp phần nâng cao chất lượng giáo dục trong nhà trường, nâng cao phẩm chất và năng lực cho người học. Tạo môi trường học tập năng động, thân thiện và tích cực. 

Điển hình trong năm học 2023 – 2024:

Về chất lượng giáo dục: Học kì 1: Lớp chủ nhiệm (6A1) có chất lượng giáo dục cao nhất trong các khối lớp. (Học lực: Tốt 24 học sinh; Khá 19 học sinh. Rèn luyện: Tốt 43/43 học sinh ).

Về công tác xã hội hóa: Phụ huynh rất tin tưởng và ủng hộ cả vật chất lẫn tinh thần. Phụ huynh tự nguyện đóng góp trên ba mươi triệu đồng để chi khen thưởng học sinh học tập tiến bộ và chi cho các hoạt động phong trào của lớp khi nhà trường tổ chức…(Thành tích các phong trào rất cao: Giải nhất hội thi làm lồng đèn đẹp; Giải nhất và giải ba hội thi văn nghệ mừng Đảng, mừng Xuân và giải khuyến khích trang trí Tập sang mừng ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11…)

Hiệu quả còn được thể hiện qua:

Báo cáo tham luận trên Hội nghị nâng cao chất lượng công tác chủ nhiệm cấp Trung học cơ sở huyện Tân Hồng năm học 2023-2024 (http://pgdtanhong.edu.vn/hoi-nghi-nang-cao-chat-luong-cong-tac-chu-nhiem-cap-trung-hoc-co-so/ và https://dongthap.edu.vn/tin-tuc2/hoi-nghi-nang-cao-chat-luong-cong-tac-chu-nhiem-cap-trung-hoc-co-so.html)
Được báo Giáo dục và thời đại viết về công tác chủ nhiệm sau khi áp dụng giải pháp. (https://giaoducthoidai.vn/thay-giao-vung-bien-tam-huyet-voi-cong-tac-chu-nhiem-lop-post661574.html)
9. Những thông tin cần được bảo mật (nếu có): Không có
10. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:


Giáo viên chủ nhiệm cần thay đổi tư duy và hành động theo tinh thần đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục.


Có tình yêu thương, giàu lòng nhân ái và tinh thần trách nhiệm cao với các học sinh thân yêu của mình.


Dành nhiều thời gian cho các giải pháp trong thực hiện nhiệm vụ công tác chủ nhiệm.


11. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả:


Qua hai năm học áp dụng giải pháp (năm học 2022-2023 và 2023-2024)  bản thân đánh giá hiệu quả, lợi ích thu được là rất cao và rất thiết thực. Từ đó đã tạo được niềm tin đối với phụ huynh và học sinh cũng như các đồng nghiệp trong và ngoài đơn vị. Góp phần tạo nên giá trị của nhà trường.

- Góp phần vào công cuộc đổi mới giáo dục của nước nhà.


12. Đánh giá lợi ích thu được hoặc dự kiến có thể thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tổ chức, cá nhân đã tham gia áp dụng sáng kiến lần đầu, kể cả áp dụng thử (nếu có)



13. Danh sách những người đã tham gia áp dụng thử hoặc áp dụng sáng kiến lần đầu (nếu có):

	Số
TT
	Họ và tên
	Ngày tháng năm sinh
	Nơi công tác (hoặc nơi thường trú)
	Chức danh
	Trình độ chuyên môn
	Nội dung công việc hỗ trợ

	
	
	
	
	
	
	


Tôi (chúng tôi) xin cam đoan mọi thông tin nêu trong đơn là trung thực, đúng sự thật và hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật./.

	
	Tân Hồng, ngày    tháng 3 năm 2024
NGƯỜI NỘP ĐƠN

(Ký và ghi rõ họ tên)

  Nguyễn Thanh Tùng


�	Tên cơ sở được yêu cầu công nhận sáng kiến.


�	Tên của sáng kiến.


�	Tên và địa chì của chủ đầu tư tạo ra sáng kiến


�	Điện từ, viễn thông, tự động hóa, công nghệ thông tin


Nông lâm ngư nghiệp và môi trường


Cơ khi, xây dựng, giao thông vận tải


Dịch vụ (ngân hàng, du lịch, giáo dục, y tê...)


Khác...


�	cần nêu rõ các nội dung theo quy định tại Điểm d Khoản 1 Điều 5 của Thông tư sổ 18/2013/TT- BKHCN hướng dẫn thi hành một sổ quy định của Điều lệ Sáng kiến.






